

Мемориал советским военнопленным — Сохраняем память, возвращаем достоинство

Исторический контекст

Во время Второй мировой войны в долине Рихельсдорф недалеко от Герстунгена располагался лагерь для военнопленных «STALAG IXc». Здесь содержались военнопленные разных национальностей — среди них множество советских солдат, вынужденных трудиться в нечеловеческих условиях. Многие из них умерли вдали от родины — от голода, болезней или во время опасных работ, например, при строительстве автодорожного моста.

Первое захоронение было создано в 1948 году в долине Рихельсдорф — в память о советских военнопленных, принудительно трудившихся женщинах и детях, ставших жертвами нацистского режима. Места захоронения находятся под государственной охраной и должны сохраняться с достоинством в соответствии с немецким и международным правом.

Обелиск, установленный там в 1954 году, был перенесён в 1977 году с бывшей приграничной зоны между ГДР и ФРГ на кладбище в Унтерзулe. Однако останки умерших остались в долине. Место захоронения было забыто на десятилетия и заросло.

Проект перезахоронения

Летом 2023 года в долине Рихельсдорф были извлечены останки более 70 молодых военнопленных. Муниципалитет Герстунгена и Народный союз по уходу за воинскими захоронениями совместно обеспечили достойное место упокоения для умерших. Перезахоронение было проведено с соблюдением всех норм благоговения муниципальным предприятием «Gerstungen Grün und Service» в тесной координации с земельным управлением.

22 июня 2023 года — в годовщину нападения Германии на Советский Союз — 60 из них были торжественно перезахоронены на кладбище в Унтерзулe. Трогательная церемония с музыкой, молитвами и личными воспоминаниями отдала дань их судьбе. В ней приняли участие и родственники из России, установив личную связь с погибшими.

Останки других лиц, чья национальность не была установлена, были после антропологических исследований перезахоронены 26 августа 2024 года на отдельном участке кладбища. Им также была посвящена тихая поминальная служба.

Место примирения

С обновлением мемориала на кладбище Унтерзулे умершие и исторический обелиск вновь были объединены.

Этот мемориал напоминает о страданиях узников и символизирует человечность, примирение и мир — тогда и сейчас. Он выражает нашу ответственность — не забывать историю и возвращать жертвам достойное место памяти.